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Předmluva

Tento dokument (EN 197-1:2011) vypracovala technická komise CEN/TC 51 Cement a stavební vápna,
jejíž sekretariát zajišťuje NBN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do března 2012 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do června 2013.

Upozorňuje se na možnost, že některé části tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN (a/nebo CENELEC) nelze činit odpovědným za identifikaci libovolného patentového práva
nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 197-1:2000 a EN 197-4:2004.

Tento dokument byl vypracován na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí a Evropským



sdružením volného obchodu a podporuje splnění základních požadavků směrnice (směrnic) EU.

Vztah ke směrnicím EU je uveden v informativní příloze ZA, která je nedílnou součástí této normy
EN 197-1.

Přílohy A a ZA jsou informativní.

Kromě sloučení dokumentů EN 197-1.2000/A1:2004, EN 197-1:2000/prA2, EN 197-1:2000/A3:2007,
EN 197-4:2004 a EN 197-4:2004/prA1 do jedné normy spočívají hlavní změny proti EN 197-1:2000
v uvedení dodatkových požadavků na cementy pro obecné použití s nízkým hydratačním teplem
a síranovzdorné cementy pro obecné použití.

Příprava normy pro cement byla vyžádána Evropským hospodářským společenstvím (EEC) v roce
1969 a na požadavek členských zemí byla práce později, v roce 1973, svěřena Evropskému výboru
pro normalizaci (CEN). Technická komise CEN/TC 51 byla pověřena úkolem připravit normu pro
cement pro země západní Evropy zahrnující členy EEC a EFTA.

Komise CEN/TC 51 rozhodla na počátku osmdesátých let zařadit do normy pro cement jen takové
cementy, které jsou určeny pro všechny betonové a železobetonové stavby a které jsou známy ve
většině zemí západní Evropy, neboť byly v těchto zemích dlouhá léta vyráběny a používány. Směrnice
EU o stavebních výrobcích (89/106/EEC) požaduje zapracování všech tradičních a dobře osvědčených
cementů s cílem odstranit technické překážky obchodu v oblasti stavebnictví. Dosud nejsou kritéria
pro posouzení co je „tradiční“ a co je „dobře osvědčené“ a bylo považováno za nutné oddělit
„cementy pro obecné použití“ od speciálních cementů, to jest takových, které mají některé další
speciální vlastnosti.

Požadavky v této normě jsou založeny na výsledcích zkoušek cementu podle EN 196-1, EN 196-
2, EN 196-3, EN 196-5, EN 196-6, EN 196-7, EN 196-8 a EN 196-9. Postup pro hodnocení shody
cementů pro obecné použití včetně cementů pro obecné použití s nízkým hydratačním teplem
a všeobecně uznaných síranovzdorných cementů pro obecné použití je uveden v EN 197-2.

Za účelem zjištění, zda EN 197-1 by mohla vzít obecně v úvahu síranovzdorné cementy, provedla
CEN/TC 51 v rámci evropské unie průzkum všech národních norem a doporučení. Výsledek tohoto
průzkumu vedl k následujícím závěrům:

Jako síranovzdorné byla v rámci členských zemí EU klasifikována velká řada cementů. Je to výsledek různých●

zeměpisných a klimatických podmínek za nichž probíhá působení síranů na maltu a beton v místě použití
a výroba a použití síranovzdorných malt a betonů se tradičně řídí různými předpisy.
Síranovzdornost je dodatková vlastnost a tak síranovzdorné cementy mají především vyhovět normám, které●

definují výrobek, tj. EN 197-1 pro cement pro obecné použití.
Dodatkové vlastnosti, které mají být podle národních požadavků splněny podle daných mezních hodnot, jsou●

přísnější než jsou uvedeny pro cementy pro obecné použití.
Pro splnění místních požadavků na různé druhy cementů uplatňují mnohé státy další omezení pro výrobu●

betonu, který má být použit v síranovém prostředí jako je minimální obsah cementu a/nebo maximální vodní
součinitel, které závisí na druhu cementu a druhu a intenzitě síranového prostředí.

Na základě výsledků výše uvedeného průzkumu byly vybrány cementy pro harmonizaci na evropské
úrovni. Tímto výběrem je pokryta převažující část síranovzdorných cementů pro obecné použití, které
se vyskytují na trhu. Nebylo možno zohlednit místní národní předpisy pro použití, které jsou uvedeny
v národních pravidlech, předpisech a úpravách.

Pevnost dosažená po 28 dnech je důležitým měřítkem při třídění cementů pro všechna použití. Za
účelem dosažení předepsané pevnostní třídy po 28 dnech mohou být počáteční pevnosti po 2 a



7 dnech různé a u některých cementů nemusí být dosaženo předepsané minimální počáteční pevnosti
podle EN 197-1 pro cementy pro obecné použití.

Hydratační teplo je spojeno s počáteční reaktivitou a nízké počáteční pevnosti ukazují na nízký vývoj
tepla a teplot v betonu. Při použití jsou pro tyto cementy nutná dodatečná opatření pro zajištění
odpovídajícího ošetření a bezpečnosti stavebních konstrukcí.

Účelem této normy je určit požadavky na složení a shodu pro cementy pro obecné použití, zahrnující
cementy pro obecné použití s nízkým hydratačním teplem a síranovzdorné cementy pro obecné
použití, vysokopecní cementy s nízkou počáteční pevností a vysokopecní cementy s nízkou počáteční
pevností a nízkým hydratačním teplem.

Druhy cementů a pevnostní třídy uvedené v této evropské normě umožňují výrobci a/nebo spotřebiteli
splnit cíle životnosti konstrukcí, v kterých je použit jako pojivo cement. Druhy cementů vyrobené ze
složek, které jsou uvedeny a definovány v kapitole 5, umožňují výrobci snížit použití přírodních zdrojů
podle místních podmínek výroby.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska,
Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

1 Předmět normy

Tato norma definuje a určuje specifikace pro 27 jmenovitých cementů pro obecné použití,
7 síranovzdorných cementů pro obecné použití, jakož i pro 3 jmenovité vysokopecní cementy s nízkou
počáteční pevností a 2 síranovzdorné vysokopecní cementy s nízkou počáteční pevností a pro jejich
složky. Definice každého cementu zahrnuje poměry složek, jejichž kombinací je možno vyrobit určitou
skupinu výrobků v rozsahu devíti pevnostních tříd. Definice zahrnuje rovněž požadavky na složky,
které musí být splněny, a mechanické, fyzikální a chemické vlastnosti. Norma určuje rovněž kritéria
shody a postupy pro jejich stanovení. Jsou rovněž uvedeny nezbytné požadavky na trvanlivost.

Kromě síranovzdorných cementů definovaných v tomto dokumentu, byly v místních podmínkách
prokázány také u jiných cementů síranovzdorné vlastnosti odpovídající buď této normě, nebo dalším
evropským nebo národním normám. Cementy, které jsou uvedené v příloze A, jsou považovány za
síranovzdorné v různých členských zemích CEN, pokud to dovolují jejich národní předpisy platné
v místě použití.

POZNÁMKA 1 Dodatkem ke specifikovaným požadavkům může být užitečná výměna doplňkových
informací mezi výrobcem cementu a spotřebitelem. Postupy při takové výměně informací nejsou
předmětem EN 197-1, mohou však vycházet z národních norem či předpisů nebo mohou být
dohodnuty oběma stranami.
POZNÁMKA 2 Slovo „cement“ se v EN 197-1 vztahuje pouze k cementům pro obecné použití, pokud
není uvedeno jinak.

Předmětem této normy není:

Cement s velmi nízkým hydratačním teplem podle normy EN 14216,●

Struskosíranový cement podle normy EN 15743,●

Hlinitanový cement podle normy EN 14647,●

Cement pro zdění podle normy EN 413-1.●



Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


